12. Inwestycje

2

Warto podkresli¢, ze udzielone pozyczki, zali.czane' Zz'léénglgni(\; acllrlllég,r(l)a—l
i jak i krd i h inwestycji, s ewlden
terminowych, jak i krotkotermm/owyc e S O e romrachn-
iednim koncie rozrachunkdw, tzn. na f)n01 ‘
Z? Izc“(?)vilyczki). Dlatego tez ewidencja szczegblowa do ‘Fego ko}rllga plo(wmélvz‘l,
um(]i)Zliwié rozroznienie pozyczek dlugoterminowych (zal.lczanych do aktytyzéw
trwalych w bilansie) 1 pozyczek krétkoterminowych (zaliczanych do a

obrotowych w bilansie).

Pytania i zadania kontroine

N . 0
Co obejmuje pojecie ,inwestycje - . . )
J aokie jést p]odstawowe kryterium zaliczania do inwestycji?
Co to sa aktywa finansowe? ‘ o ' -
K(i)edy r?abyt:}i’z]nieruchomoéci moze byé zaliczone do inwestycji:
. . e . o
Co zalicza si¢ do inwestycji diugoterminowyc o L
J e?kize elementy zalicza sig do diugotermmowych. aktywow %nansowych
' Podaj klasyfikacje dtugoterminowych aktywow flnaflsovyyc . o
Jak wycenia si¢ sktadniki dlugoterminowych akWow finansowy S.O "
Jakie sa typowe zapisy na koncie 030 Diugoterminowe aktywa finan 2

of) sktadniki krotkoterminowych inwestycjt.
: \g(})’ Iznztleizzsaksig do krotkoterminowych aktywow flr}anspwych? N
. Omow zasady wyceny krc’)tkoterminowy,ch akty\yow fmz]lcnsox;v% m;nsowe?
. Jakie sa typowe zapisy na koncie 141 K‘rotkotermmow;z-a ty:i) :
. Czy do krotkoterminowych aktywow fmansowygh zalicza : n:,:
a) czekii weksle obce 0 terminisi w;;)kugg ff)s(t)\\;vzze] 3 miesigcy,
upi czna obligacje Skarbu - o
lc):; (Z)?le;lfrllzrg liiedy?bankgowy, ktory podlega splacie po 9 miesiacach?

B ooao s W

ey e
B W=

pozwala zapewni¢ ich przypisanie do wiasciwego okresu (miesigca).
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Rachunek kosztéow

Teresa Kiziukiewicz

Rozliczenia migdzyokresowe kosztow

Koszty wyrazajg w mierniku pieni¢znym zuzycie §rodkoéw pracy, przedmio-
tow pracy i sily roboczej. Ponadto do kosztow zalicza si¢ tez niektore wydatki
niewynikajgce ze zuzycia czynnikow produkeji, ale wystepujace w zwigzku
z prowadzong dzialalnoScig i uznawane w my$l przepisdw za elementy kosztow,
np. podatki kosztowe czy ubezpieczenia.

Ustawa o rachunkowosci definiuje koszty jako upraw-
dopodobnione zmniejszenie w okresie sprawozdawczym  koszty
korzySci ekonomicznych, o wiarygodnie okre§lonej
wartoSci, wystgpujace w postaci zmniejszenia aktywow lub zwickszenia zobo-
wigzan i rezerw oraz powodujace zmniejszenie kapitalu wtasnego. Ustawa te
definicj¢ odnosi tez do strat. Jednak zasadnicza cecha kosztéw jest celowosé,
O 0znacza, ze ich poniesienie musi si¢ wigzaé z uzyskaniem efektu. Cecha ta
odroznia koszty od strat. Dla kosztow jest tez charakterystyczne jednoznaczne
przypisanie ich do okresu, ktorego dotycza. Jest to warunkiem wspdtmiernosci
ponoszonych kosztow z uzyskiwanymi przychodami, a w konsekwencji — pra-
widtowosci wyniku finansowego za dany okres.

W praktyce jednak moze si¢ zdarzy¢, ze koszty odnoszace sie do danego
okresu wystepuja:

wczesniej, np. w styczniu zostanie oplacony z gory czynsz za caly rok lub
pierwsze poétrocze albo

pOzniej, np. koszty remontu obcigzajace dany miesiac beda poniesione do-
piero w przysziosci (za kilka miesigcy). '

W obu wypadkach pojawia si¢ koniecznos¢ rozliczania kosztéw w czasie, co
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Rozliczanie kosztow w czasie okreéla si¢ mianem rozli-

miedzyokresowe czefi migdzyokresowych kosztow. Wyrdznia sig dwa ich

rosliczenia kosztow  rodzaje w zaleznosci od charakteru i sposobu rozliczania
kosztow. Moga to byc¢:

migdzyokresowe  ° Tozliczenia migdzyokresowe czynne, gdy wystepuja
rozliczenia czynne poniesione z gory koszty dotyczace przysziych okre-
sOw (miesiecy);
o rozliczenia miedzyokresowe bierne, gdy do kosztow
danego okresu (miesigca) zalicza si¢ kwoty Zwigzane
7 biezaca dziatalnodcia, ktore wynikajg z prawdopodobnych zobowigzaf do-
tyczacych biezacego okresu wobec:

a) nieznanych w danym momencie os0b w zwigzku z dziatalnoScig pro-
wadzong w tym okresie; przy czym kwota $wiadczenia jest mozliwa do
wiarygodnego oszacowania, mimo ze data powstania zobowigzania nie
jest znana, jak ma to np. miejsce W wypadku napraw gwarancyjnych
i rekojmi na sprzedane produkty dtugotrwatego uzytku;

b) pracownikow, np. w zwigzku z wyplata nagrod za wystuge lat (jubileuszo-
wych) czy $wiadczefi emerytalnych', ktore powinny by¢ przyporzadkowane
do poszczegodlnych lat, mimo ze zostang wyptacone dopiero w przyszlosci,

¢) kontrahentéw z tytulu $wiadczeft wykonanych przez nich na rzecz danej
jednostki gospodarczej, jezeli kwote zobowigzania mozna wiarygodnie
oszacowac. '

migdzyokresowe
rozliczenia hierne

Charakterystyke rozliczen miedzyokresowych kosztoéw przedstawia tabe-
la 13.1. :

Tabela 13.1. Rozliczenia migdzyokresowe kosztow

Cecha Rozliczenia migdzyokresowe kosztéw
Rodzaj Czynne Bierne
Moment poniesienia kosztu L2 gory” (we wezesniejszych ,Z dotu” {w nadchodzacych

okresach, w przysztosci)

Prawdopodobne wiarygodnie
oszacowane koszty

okresach, w przeszioci)

Wielko6 rozliczana w czasie | Rzeczywiste koszty

Spos6b ujecia w bilansie Aktywa Pasywa
Charakter salda Debetowe Kredytowe

Koszty przyszlych okreséw réwnowazne Rezerwa na zobowiazania
materialnym produktom pracy

Interpretacija salda

1 Rozwiazanie to jest zgodne z MSR 19 , Swiadczenia pracownicze”, wedlug ktorego wy-
plata pracownikom zryczattowanych $wiadczen w przysziosei (po latach) wymaga stosowania
rozliczef migdzyokresowych w celu powigzania éwiadczen z kosztami biezacej dzialalnosel
w poszczegolnych latach.

Rozliczenia migdzyokresowe kosztow
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Do ewidencji rozliczefi miedzyokresowych . 7 1
czen.ia m/igdz'yokresowe koszto’a/.ZJyest to kzvr}l’to ;&;ﬁzvg-?zgvi(r?: t3V640 Rczizlil-
.rozhczen_ migdzyokresowych czynnych funkcjonuje ono jak ko.ntovggt)a ]
i wykazu].e saldo debetowe, a w wypadku rozliczefi biernych — jak kyc:m;e
pasywne 1.yvykaguj e saldo kredytowe. Na koncie tym po stronic Wn w kon ;
spondenc:]l z roznymi kontami, poprzez uktad rodzajowy kosztow?, ksi o
sie kyoty dotyczace kilku okresow, natomiast po stronie Ma w k’ores? o
den.cp z lfqntami kqsztéw dziatalnoSci ujmuje si¢ koszty danego miesﬁocr:le;
Z ly;:ko?clll( rz/ec;zywmtej w wypad}(u rozliczen migdzyokresowych czynn;cch
biemycvg?e osci prawdopodobnej w wypadku rozliczef migdzyokresowych

Ewidencje rozliczen mied
| zyokresowych czynnych ia i i
13.1, natomiast biernych — ilustracja 13.2. R pracdstana flustraci

llustracja 13.1. Ewidencja rozliczen migdzyokresowych czynnych

4XX Koszty
] 5XX
dwc'afﬂug. 490 Rozliczenie 640 Rozliczenia ty|IJ(t;’vsvZty
Réine kont rodzajéw |_|ch kos'ztow migdzyokresowe  dziatalnosci
a rozliczenie rodzajowych kosztow i ich rozliczenie
la 1b 2a
> > <«
2b |
<—E—>,
2x
>

Objasnienia
la. Powstanie kosztu rodzajowe i

' go (K) dotyczace i 5 9
r Przen-|esienie !(oszm o Zyopzra [g? 1xa;.)rzyszlych miesigcy, np. zapfata czynszu za pét roku z géry.
Za—x. Ksiegowanie rat miesigcznych obliczonych wedlug nastepujacego wzoru:

K

R, =1
X

M

gdzie:
K - poniesiope_koszty dotyczace przyszlych okreséw,
x — liczba miesigey, ktrych dotycza poniesione koszty,

Ry, — miesieczne raty odpowiadajgce kosztom przypadajgcym na dany okres.

JeZell]eanStka nie stosuje kOI 1t kOSZtO/ w IOdZa oW yCh, strona \;V I konta 640 leozllcze) ua ”ll§
] .]
k < . 1 : L ] ] ] ]
fIZyO esowe kOSZl()W k()l eSp()] ldUJe ze str an N[a kont S’IO ko, w plenl@znyc al 0 rozrachun 0/ W
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llustracja 13.2. Ewidencja rozliczen migdzyokresowych biernych

4XX Koszty BXX Koszty
wedtug 490 Rozliczenie 640 Rozliczenia wedtug typow
rodzajéw i ich kosztow migdzyokresowe dziatalnosci
Roéizne konta rozliczenie rodzajowych kosztéw i ich rozliczenie
1a
1b
e
2a 2b
e e
1x
3a

T T

Objasnienia
1a-x. Ksipgowanie miesigcznych rat wedlug prawdopodobnych kasztéw (Kpl) obciazajacych dany miesigc obliczonych
wedltug wzoru:
Kpl

A=

gdzie: Kp/ — koszty, kidre zostang ponigsione w przyszlosci, a dotyczg wezesniejszych okresow.
2a. Powstanie kosztu rodzajowego, na kidry byly tworzone bierne rozliczenia przez x miesigcy.

2b. Przeniesienie kosztu rodzajowego z operacji 2a.
3. Przeksiggowanie réznicy migdzy rzeczywistym kosztem a utworzonymi rozliczeniami biernymi, jezeli odpisy na

rozliczenia bierne byty:
a) nizsze od rzeczywistych kosztéw,
b) wyzsze od rzeczywistych kosztow.

Charakterystyczng cechg rozliczen miedzyokresowych biernych jest mozli-
wos¢ ich przeksztalcenia w rozliczenia miedzyokresowe czynne, gdy rzeczywisty
koszt powstanie w trakcie okresu objetego tworzeniem odpisow, o przedsta-

wia przyklad 13.1.

Przykiad 13.] e s
Firma produkcyjnazaplanowala remont agregatu uzywanego wwydziale produkcji podsta-
wowej. Planowany koszt remontu ustalonowwysokosci 9000 zt. Koszt remontu, kt6ry prze-
prowadzi wykonawca zewnetrzny obcigza pierwsze poirocze. Remont zostal zakoficzony
w koficu kwietnia. Na poczatku maja od wykonawcy, ktory nie jest podatnikiem VAT,
wplynat rachunek na kwotg 10 000 zt.

Zaksiggowaé operacje W poszczegblnych miesigcach, uwzgledniajac rozliczenia
bierne i czynne.

Fazy rozliczania kosztéw

Rozwiazanie
) 501 Kos:
6_40 Rozliczenia dziaialnozétZi
mledkzyokresowe podstawowej
o 0sztow - jinej
Rata miesigczna odpiséw na przyszte ot e
zobowigzania w planowanej wysokosci 1500 styczefi 1500
od stycznia do kwietnia: 9 0004 =1500 zt Ro;!iczenia 1500 oty 1500
ierne

1500  marzec 1500
1500  kwiecien 1500

210 R o
. ozliczeni
Rozrachunkl_ 402 Ustugi k;s:gtzgvl:ll °
z dostawcami obce rodzajowych
10000 10000 10000 10000
o . Rozliczenia | | 2000 j
Raty miesigczne w rzeczywistej wysokosci czynne " -
N B 2000 czerwi
dla maja i czerwca: M = 2000z e
2 10000 | 10000
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Odpisy (raty) czynnych i biern iczefi mi
) . ych rozlicze migdzyokresowych koszté
mo\g%n,as.tegpowac pr.oporCJonalnie do czasu albo wielkosci éwi:g:zeﬁ oo
asciwe ustalenie sald na koncie Rozliczenia migdzyokresowe koszt-o’w uta-

twia prowadzona do niego analityk 0 .
Matinyovisehy g ityka wedtug tytutéw poszczegdinych rozliczen

Fazy rozliczania kosztéw

Koszty normalnej dziatalnosci o jnej

) ] peracyjne] w ramach ewidencyjne

kosztow podlegaja wyodrebnieniu wedtug nastepujgcych kw}t,érigv(;'raChunku
* rodzaju (uktad rodzajowy), )

* sfery dziatalnosci i miejsca :
o powstawania (ukfad podmi
Jednostek kalkulacyjnych (uktad noénikO(Wy). podmiotowy)

W zalesnode: . o

g Zzﬁlezposm od po/trzeb ispecyfiki procesu produkeyjnego jednostka gospo-
ik 0ze stosowac uproszczony lub rozwinigty wariant ewidencji kosztow
ariant uproszczony polega na ograniczeniu ewi- .

dencji kosztéw do uktad j ukiadu -
u rodzajow k ol
podmiotowego. foneeo albo uldad LR
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Rozwiniety (pelny) wariant ewi/dc.encji kgsztc’)w, 0 ktcf)(;
wariant rozwinigty  rym bedzie mowa w dalszej czgscl rozdzialu, obejmuj
nastepujace fazy:
* ujecie kosztow na kontach uktadu rodzajowego,

i i . zasie ' .
e rozliczenie kosziow w ¢ - ) . _—
o rozliczenic kosztow rodzajowych i kosztow rozliczanych w czasie na miej

owstawania kosztow, ) N .
L fozliczanie kosztow poszczegdlnych miejsc powstawania,
o ustalenie jednostkowego kosztu produktu (kalkulacj a).

Niezaleznie od wybranego wariantu ewidenf:ji, uktad ro-
dzajowy obejmuje nastepujace konta kosztow:

konto 400 o 400 Amortyzacja, na ktérym ewid(?ncjonuje sie raty
Amortyzacja odpiséw amortyzacyjnych Srodkow trwatych oraz

wartoéci niematerialnych i prawnych;
o 401 Zuzycie materialéw i energii, na ktorym ujmuje

konta kosztow

konto 401 sie koszty materialow wydanych .do ?uiygia w r?{mraclf
Zuzycie materialow normalnej dziatalnoSci operacyjnej, a w1,<;c_w(§17 0 Zi,
dighnrgit stywanych do produkcji wyrobow lub Swiadczenia

ustug, w produkcji pomocnicgej, na potrzeby_ .zarz.qciu§
na koncie tym ujmuje si¢ tez koszty energii zuzyte]
w zwiazku z prowadzong normalng dzialalnoScia
operacyjna; .

o 402 Ustugi obce, na ktorym ks:ie{-guje sie koszty u.slug
konto 402 gwiadczonych na rzecz danej jednostki przez inne
Uslogiobse jednostki gospodarcze, np. obr.c’)bka obca, ustugi tre.mli-
portowe, remontowe, spedycyjne, rekla}moys{e, pr.0]e -

towe, informatyczne, telekomunikacyjne 11inne;

e 403 Podatkiioplaty, stuzace do ujm_owania zahczanyc]h
do kosztow podatkow i opla‘F zwwgza.nyc-h z. nordm:lk}
na dzialalnoscia eksploatacy]pa}, taklch. jak: p(cl)l. a _
kosztowe (VAT naliczony niepodlegajacy o éiz’c
niu od VAT naleznego, akcyza, Podatek o,d §ro 1O:N
transportowych, od nieruchomodci, od grunt6w), oplaty
skarbowe, optaty lokalne;

404 Wynagrodzenia, wykorzysWane do k31@gov:an1)a
ogdtu wynagrodzen w pienia,@zu inaturze (de[()lut a‘%é
wyplacanych pracownikom ]ednosth na podsta -
umowy O pracg oraz osoborr.l wykonuyj acym pr.acq

podstawie umowy zlecenia i umowy 0 dzieto;

konto 403
Podatki i oplaty

konto 404
Wynagrodzenia

Fazy rozliczania kosztow
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405 Ubezpieczenia spoteczne i inne Swiadczenia, stu- konto 405
zace do ujecia:

— obcigzajacych pracodawcg sktadek na ubezpie-

Ubezpieczenia
spn_feezne i inne
czenia emerytalne (9,76%), rentowe (6,50%)  Swiadczenia

i wypadkowe? (od 0,67 do 3,86%), obliczanych

od podstawy, kt6rg jest dochod pracownika w rozumieniu przepiséw
0 podatku dochodowym od 0séb fizycznych, czyli otrzymana przez niego
kwota brutto wynagrodzes;

skladek na Fundusz Pracy (2,45%) oraz na Fundusz Gwarantowanych
Swiadczeh Pracowniczych (0,10%), obliczanych od podstawy wymiaru
sktadki na ubezpieczenia spofeczne;
zaliczanych w koszty odpiséw na Zaktadowy Fundusz Swiadczen Socjalnych,
dokonywanych zgodnie z obowigzujacymi przepisami (podstawowy odpis
na jednego zatrudnionego wynosi 37,5% przecigtnego wynagrodzenia w go-
spodarce narodowej w poprzednim roku lub w drugim pétroczu poprzed-
niego roku w zaleznosci od tego, w ktorym okresie bylo ono wyzsze);
doptat do biletéw miesigcznych, kosztéw szkolenia pracownikéw, kosz-
tow bhp, positkow regeneracyjnych i innych pozycji okreslonych specjal-
nymi przepisami;

409 Pozostale koszty rodzajowe, na ktorym ujmuje sie

. konto 409 Pozostale
inne koszty, np.

koszity rodzajowe
koszty podrézy stuzbowych;

ubezpieczenia majatku;

czynsze i dzierzawy oraz inne koszty, ktore nie zostaly przypisane do
omowionych wezesniej kont kosztow rodzajowych.

Strona Wn kont uktadu rodzajowego stuzy do biezacej ewidencji powstaja-

cych kosztéw rodzajowych w korespondencji z réznymi kontami w zaleznosci
od rodzaju kosztu, co przedstawia tabela 13.2.

Jezeli jednostka prowadzi zroznicowang dziatalnosé gospodarczg i ma rozbu-

dowang strukture organizacyjng,
kosztow. Wowczas jest koniecz
okresu na poszczegdlne typy d
kosztow, co umozliwia egzekw
one powstaja,

staje si¢ mozliwe rozliczenie kosztéw na noniki k

stosuje zazwyczaj rozwiniety wariant ewidencji
ne rozliczenie kosztéw rodzajowych danego
zialalnosci operacyjnej i miejsca powstawania
owanie odpowiedzialnosci za koszty tam, gdzie
a takze oceng rentownosci ogniw jednostki gospodarczej. Ponadto

0sztow, ktérymi moga by¢ wy-

roby, ustugi czy roboty bedace przedmiotem dziatalnosci okreslonych ogniw.

* Skfadka na ubezpicczenie wypadkowe dla wi
leznosci od przynaleznosci branzowej danej jedno
Jednostek (do 9 os6b zatrudnionych) jest stosowan

* Odpis na jednego zatrudnionego w szczegdlni

¢kszych jednostek jest zroznicowana w za-

stki gospodarczej, natomiast wobec malych
a jednolita stawka 1,67%.

e ucigzliwych warunkach pracy wynosi 50%.
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Tabela 13.2. Ewidencja koszt6w rodzajowych

Rozne konta
{strona Ma)

Konta koszidw wedlug
rodzajéw (strona Wn)

Tres¢ operacii

060 Umorzenie $rodkéw trwalych

070 Umorzenie wartosci
niematerialnych i prawnych

400 Amortyzacja

Odpisy amortyzacyjne

(210 Rozrachunki z dostawcami)

i energii

310 Materiaty 401 Zuzycie materiatéw | Wydanie materiatow
i energii z magazynu do zuzycia
300 Rozliczenie zakupu 401 Zuzycie materiatow | Przekazanie zakupionych

materiatéw bezposrednio do zuzycia (bez ich
magazynowania)

300 Rozliczenie zakupy

(210 Rozrachunki z dostawcami)

401 Zuzycie materiatéw
i energii

Faktura za energie

300 Rozliczenie zakupu

(210 Rozrachunki z dostawcami)

402 Usfugi obce

Faktura za ustugi obce

222 Rozrachunki z tytutu VAT

403 Podatki i opfaty

VAT naliczony obcigzajacy koszty
{niepodlegajacy odliczeniu od VAT naleznego)

224 Inne rozrachunki 403 Podatki i oplaty Inne podatki obciazajace koszty {podatek od
publicznoprawne érodkéw transportowych, od nieruchomosci,
od gruntéw, akcyza) oraz optaty (optata
skarbowa, targowa), optaty za uzywanie
terendw, za gospodarcze korzystanie ze
érodowiska naturalnego i inne)
231 Rozrachunki z tytulu 404 Wynagrodzenia Naliczone place brutto
wynagrodzeri
223 Rozrachunki z ZUS 405 Ubezpieczenia spo- Obcigzajace pracodawce skiadki ZUS
teczne i inne $wiadczenia | {emerytalne, rentowe, wypadkowve)
223 Rozrachunki z ZUS 405 Ubezpieczenia spo- | Sktadki na Fundusz Pracy i Fundusz
feczne i inne $wiadczenia | Gwarantowanych Swiadczen
Pracowniczych
850 Fundusze specjalne 405 Ubezpieczenia spo- Odpisy na zakladowy
feczne i inne $wiadczenia | fundusz $wiadczen
socjalnych

131 Rachunki bankowe

405 Ubezpieczenia spo-

240 Pozostale rozrachunki

feczne i inne $wiadczenia

Inne $wiadczenia na rzecz pracownikéw

234 Inne rozrachunki
z pracownikami

409 Pozostafe koszty
rodzajowe

131 Rachunki bankowe

Ubezpieczenia majatkowe, koszty delegacii
i inne koszty

lury oraz przeprowadzenia analizy i kontroli.

Fazy rozliczania kosztéw

Do ewidencji kosztow dziatalnosci
syntetyczne:

50.1, 502 Koszty dziatalnosci podstawowej — produkcyj-
nej, handlowej, ustugowej, na kt6rym biezaco ujmuje
sig }<o§zty bezposrednie dziatalnogci podstawowe;
(z.uzyc.le materialow bezposrednich, ptace bezposred-
nie zwigzane z wytwarzaniem
podstawowej, ktore w analityc
koszty utrzymania maszyn i n
fem;
530 quzty dziafalnosci pomocniczej, wykorzystywane
do. ewidencji bezposrednich i posrednich kosztow
dziatalnosci pomocniczej, obejmujace; np. ustugi
tr.ansportf)we, remontowe, komputerowe, wytwarza-
nie energii, pary wodnej i inne;
55? Kosgty zarzgdu, na ktorym wykazuje si¢ koszty
posrednie, zwigzane z funkcjonowaniem jednostki
gospodarczej jako catosci (koszty administracji, kosz-
ty ogolnogospodarcze); ,
55 1 Koszty sprzedazy, stosowane do ujecia kosztow
zwigzanych glownie ze sprzedaza wyrobow, jak: kosz-

ty opakowan, prac zat
i it prac zaladunkowych, transportu, spedy-

' Ew1den(?ja rozliczanych kosztow rodzajowych odbywa
Sig po stronie Wn wymienionych kont kosztéw dziatalno-
Sciw lforespondencji ze strong Ma konta 490 Rozliczenie
kosztow rodzajowych. W strukturze zapisow na kontach
kosztow dziatalnosci mozna

kontom odpowiedniej czesci kosztow rodzajowych.

wykorzystuje si¢ nastepujace konta

konto 501, 502
Koszty dziatalposci
podstawowej

produktow) oraz koszty posrednie dziatalnogci
e wyod.rt;bma si¢ jako koszty wydzialowe, np.
arzedzi w ruchu, koszty zarzgdzania wydzia-

konto 530

Koszty dzialalnosci
pomocniczef

konto 559
Koszty zarzgdu

konto 551
Koszty sprzedazy

strona Wn
kont kosztow
dzialalnosci

wyr6zni¢ pozycje odpowiadajace przypisanej tym

Nalezy podkresli¢, ze na kontach kosztéw dzialalnogci ujmuje sie wylacznie

k.oszty dotyczace danego okresu. W
si¢ dotyczace danego miesigca raty kosztéw rozliczany

J C

(zespotu 5) przedstawia ilustracja 13.3.

,Do syntetycznych kont kosztéw dzialalnogci powinny
by¢ prowadzone konta analityczne, co jest warunkiem
Szczegblowego rozliczenia kosztéw, poznania ich struk-

zwigzku z tym na ich strone Wn przenosi
chw czasie w korespon-

ewidencji kosztow obcigzajacych konta kosztow dziatalnosci

konta analityczne
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P i
lustracja 13.3. Biezaca ewidencja na kontach kosztéw dziatalnosc

5XX Koszty wediug typow dziatalnosci

j i ich rozliczenie
490 Rozliczenie kosztéw rodzajowych

>
<l
-

640 Rozliczenia migdzyokresowe
kosztow

<t
-

Objasnienia 5w dziatalnosci. .
o . jowych na konta kosztow z . 6w rodzajowych
- PrzemeSIEn!e ko:vz:r)l\iz Eggia;gprzedzone ujeciem koszt6w po stronie Wn kont kosztow roze)
Uwaga: Ksiggo

07 la 13.2). .
ji Ma réznych kont (p-or. tabel . - e
‘II’V kol:gzz((’:\]lg::iz]Ipzrivspt;?ir;?acych na dany miesiac rat kosztow rozliczanych w ¢
2. Przeksi . ‘ A
13.1 operacja
czynnych {por. ||ustrac';]e ia 2a-

E)) binnych {por. ilustracje 13.2 operacja 1a—x). ) ) S |

Strona Ma kont kosztéw dzialalnosci jest wykorzystyw.

shona ?a na do okresowych ksiegowan zwigzanych z:
kont kosztow

i 6w dzialalnoScei,
i i iami mi kontami kosztow
dzialalnoéeli o rozliczeniami ;nll@d’zy. e prseosonend
iatalnosci p . :
np. koszty dzia ‘ . przenoszonena
Sci i osci §wia
inne konta kosztow dziatalnosci odpowiednio do wielk
inn Sel wi
e ety prZGdSll%bloiSt:Vv;i;vorzenia produktéw gotowych;
i istego kosztu : et
aczaniem IZeCZyw . Kiow gore
) ‘l?gzzowaniami na koniec roku w zwiazku z ustalaniem wyniku
° ks

Rozliczanie kosztow dziatalnosci poch(riliciegngr;l;(-}
N .. . R
rozliczanie kosztow ga odpowiedniej ewidencjt gnal}t%czr:ejo o el
i Koszty dzialalnosci pomocniczej. Jes wade
MR na z podziatem wediug poszczegolnyclljl/wy)z o
> W 4
orek) dziatalnosci pomocniczej lub. rodz.a]c?w uiiugtézyﬁl)i; - 1()) e
(lfomOT icki temu jest mozliwe rozliczenie ich 0SZt0Y e
e (uy 1‘bi’:)w) pomocniczych. W tym celu ustala si¢ ]efinosw Zévrv.y
CO;V us(hlwsrg)vl?(i)?) dziatalno$ci pomocniczej, stosujac nastepujacy :
ustug

. Kp,
kj, = 0,
.. i dzial pomoc-
l%dme. iednostkowy koszt ustug (wyrobow) wytworzonych przez i-ty Wy
j, — e

K Illil(():szgt’y poniesione w danym okresie przy i-ty wydzial pomocniczy,
D, —

. : C7og0.
Q. - rozmiary dzialalnoSci i-tego wydziatu pomocniczeg

ny Ma konta 530 Koszty dzialalnosci P
dajacych odbiorcom Swiadczen dziat
53 powtarzane na kontach analitycznych d

Mmocniczej. Zasady ewidencji rozliczonych
Przedstawia ilustracja 13.4.
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Zasady rozliczania kosztw dziatalnosci pomocniczej przedstawia przy-
kfad 13.2,

Przyklad 13.2 v

Wydziat transportowy ponigst koszty w wysokosci 60 000 z1, wykonujac 10 000 tkm.
Koszt jednostkowy wyniesie 6 zl/tkm.

60 000 zt

= 10000 lom 0 Zl/tkm

Mnozac koszt jednostkowy przez rozmiary §wiadczefi na rzecz poszczegdlnych
odbiorcow, ustala si¢ koszty dziatalnogci pomocniczej produkcji obcigzajace tych
odbiorcéw. Jezeli zatem wydziat transportowy z wykonanych 10 000 tkm Swiadczyt
usfugi na rzecz: wydziatu produkgji podstawowej (5000 tkm), zarzadu (3000 tkm),
zbytu (2000 tkm), to odbiorcéw nale
W nastgpujacej wysokosci:

zy obciazyé kosztami wydziatu transportowego
~ Wydziat produkcji podstawowej

5000 tkm - 6 zi/tkm = 30 000 zt
~ zarzad 3000 tkm - 6 zi/tkm = 18 000 zt
- zbyt 2000 tkm - 6zi/tkm = 12000 zI

Razem: 60 000 zt

Rozliczenie kosztéw dziatalnogc pomocniczej komplikuje sie, gdy wydzialy
pomocnicze $wiadcza ustugi sobie naw:

zajem, np. wydziat transportowy na rzecz
wydziatu energetycznego, a wydziat energetyczny na rzecz transportowego.
W takiej sytuacji moze by¢ zastosowane jedno z naste¢pujgcych uproszezef:
pomija si¢ fakt wystepowania wz
kie Iub sie réwnowazg;
zaklada si¢, ze wydziat pomocniczy,
korzysta ze $wiadczen innych wydz
tym wydziat, na ktérego rzecz swia
wydziat rozliczany jako pierwszy jest obcigzany $wiadczeniami innego wy-

dziatu z zastosowaniem planowanego kosztu jednostkowego lub kosztu
jednostkowego tych swiadczef 7 ubieglego okresu.

ajemnych $wiadczen, jezelisa one niewiel-

ktory jest rozliczany jako pierwszy, nie
1al6w pomocniczych; wybiera si¢ przy
dczenia sg najmniejsze;

Rozliczone koszty wydzialéw pomocniczych przenosi si¢ w syntetyce ze stro-

omocniczej na strone Wn kont odpowia-
alnosci pomocnicze;. Zapisy syntetyczne
o konta 530 Koszty dziatalnosci po-
kosztéw dziatalnosci pomocniczej
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llustracja 13.4. Ewidencija rozliczonych kosztéw dziatalno$ci pomocnicze)

530 Koszty dziatalnosci pomocniczej

501 Koszty dziatalnosci pqutawowei
— produkeyjnej
2 2a 5 ‘
559 Koszty zarzadu
2b \
640 Rozliczenia migdzyokresowe
kosztow
‘_—
2c % \
551 Koszty sprzedazy
2d ’
710 Koszty sprzedanych produktéw
3 . l

Objasnienia

- Zt qzk ze S ad Zeni usiug ZeCZ Yy g przea-
2 I rzeniesienie kOS ow dZIaia 10$ci pomocnicze] W Zwi U ze Swiadczeniem Si na rzec. ) Ch ogniw ed

sighiorstwa:

a) wydziatow podstawowych,

b) zarzady, )
c) zaopatrzenia,
d) zbytu.

(oL

zewngtrznych.

rozliczenia kosztow
posrednich
zwigzanych

z produkejg
podstawowg

. Przeniesienie kosztéw dzia

W, - B
Swi i odbiorcéw
lalnoci pomocniczej zwigzanej ze $wiadczeniem ustug na r%gcz

Rozliczenia wymagaja tez koszty posrednie prolilufég
podstawowej, ktore przewaznie sg grupowane na k(()) .
analitycznym Koszty wydziafov.ve. Obe]n’lujﬁ onzrWacjzl
utrzymania w ruchu maszyn 1 urzadzen ( ons dzia:
naprawy, biezace remonty), koszty magazynow wy

owych i f i SWi ia, ogrzewania
ty utrzymani f wydziatu, o$wietlenia, : .
koszty utrzymania pomieszczen . s
t Drty’zacjt; maszyn i urzadzefi, obiektow wydziatowych, koszty. iftlre owj ﬂg
wydziatem podstawowym (ptace kierownictwa, personelu administracyjnego

wydzialu, zuzycie materialow biurowych na cele wydzialu).

PR

b) ustalenie kosztow wydziatowy:

gdzie:
KW,
PR,

posrednich dolicza¢ koszty pos
wykorzystania zdolnosci
produktu nie bedzie wyz

bezposrednich w kg, m itp., liczba roboczogodzin lub mas
Wy jest kwotowy i wyraza kwote kosztow wydzialowych
Podstawy rozliczania, np.nalkg 1m,1 roboczogodzin

Fazy rozliczania kosztéw 221

Koszty zgrupowane na koncie Koszty
poSrednie poniesione w Zwiazku z
go do postaci i miejsca, w ktérych
te mozna podzielié¢ na dwie grupy.

wydziatlowe obejmujg wszystkie koszty

wytworzeniem produktu i doprowadzeniem

si¢ on znajduje w momencie wyceny. Koszty

a) zmienne koszty posrednie produkgji oraz

b) stale koszty posrednic produkcji na poziomie odpowiadajacym normalnemu
wykorzystaniu zdolnosci produkeyjnych, przy czym pod pojeciem normalne-
80 poziomu wykorzystania zdolnogci produkceyjnych rozumie sie przecietng
wielkos¢ produkcji mozliwg do uzyskania w typowych warunkach w danym
okresie (okresach) z uwzglednieniem planowanych remontows.

Rozliczenie kosztow wydziatowych na no$niki odbywa sié za pomocy kluczy
podziatowych, ktore sa wielkosciami wyrazajacymi zwigzek miedzy kosztami
a podstawa ich rozliczania. W wypadku kosztéw wydzialowych podstawy roz-

liczania mogg byé: materialy bezposrednie, ptace bezposrednie lub suma kosztéw
bezposrednich.

Procedura rozliczania kosztéw
stepujaca:
a) obliczenie klucza podzialowego:
10
N, = KW -100%
. PR
gdzie:

N, — klucz podziatowy (narzut kosztéw wydziatowych),
KW - koszty wydzialowe,
— podstawa rozliczania, ktérg moze by¢: wartosé zuzytych

materialéw bezposrednich, ptace bezposrednie albo koszty bezposrednies;

wydziafowych na no$niki kosztéw jest na-

chprzypadajacych na dany (i-ty) nosnik kosz-
tow (wyrdb, ustuge):

KW =N, " PR,
. — koszty wydziatowe przypadajace na i-ty nosnik kosztow,

— cze$¢ podstawy rozliczania przypadajaca na i-ty nosnik kosztéw, np, warto§é
materialéw bezposrednich zuzytych do wytworzenia i-tego nosnika kosztow.

nia i ogtaszania sprawozdan finansowych, mogg do koszt6w bez-
rednic zwigzane z danym produktem bez uwzglednienia poziomu
produkcyjnych, pod warunkiem ze wyznaczony tak koszt wytworzenia
szy od ceny sprzedazy netto tego produktu.
¢ Podstawa rozliczania moze wystapic tez w ujeciu ilo§ciowym, np. ilo§¢ zuzytych materiatow
zynogodzin. Woéwczas klucz podziato-
przypadajacych na jednostke czynnika
¢ itp.
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Po dokonaniu wszystkich ksiegowail bieiqcycb i ol'iresov:ych‘ na{;izln;[garzjz;}
i dzialalnosci podstawowej po jego stronie W
nym koncie 501 Koszty : staw V-
obejmujace koszty bezp ie, k
zgromadzone koszty wytworzenia, jmu e e nor
S i i dukcja wyrobow i ustug w cz¢ .
O oo ko i Inosci produkcyjnych w danym okresie.
m poziomem wykorzystania zdo nosci p yin .
II?;l lltlryoni{; Ma tego konta ksigguje si¢ natomiast rzeczywisty koszt‘wytworlfggiz
produktow (Wyrobow, ustug) gotowych. Saldo debetowe omawianego

nacza koszty produkcji w toku. . o o .
> Ewidencj@tykgszt(’)w w zwiazku z rozliczeniem ich na noé$niki przedstawia

i ja 13.5. . ' )
ﬂus\‘;fazczllfaeinoéci od charakteru dziatalno$ci podstawovlve] mo gq{l;;;c pr(;}vs;?dz;rr(l)e
j dzi Sci taki iak: 501 Koszty dzialalnosci podstawowej — pro-
dla tej dziatalnosci takie konta, jal falalnoscipoc? pre-
] ] Y - j. Zgrupow.
inej, 502 Koszty dziatalnosci podstawowej an j- Z
ctlyuc];c}lzgr(i]tach koszty stanowig podstawg do ustalenia kosztow jednostkowych

wyrobdow i ustug.

Hustracja 13.5. Ewidencja kosztow dziatainoéci podstawowej

. 501 Koszty
4XX Koszty wedtug 490 Rozliczenie dziatalnosci )
rodzajéw i ich kosztow podstawov_ve1_
Roézne konta rozliczenie rodzajowych — produkeyjnej
la
L <>
<«
1b
<«

[l2 ]

Analityka do konta 501 Koszty dziatalnosci podstawowej — produkeyjnej

Koszty wyrobu X Koszty wyrobu Y Koszty wyrobu Z
lag | . 1ay 12aZ
2 2, 2
Objasnienia
" E\;Videncja kofz;?;,:l;:igzag\?v‘g’xﬁaht:)ezpoéredniqh kosztow d,ziaia|$0§ci podstawowej,
L T 10, o koo lines podstavol,

iesieni $niki rozli ‘ dziatowych.
. Przeniesienie na noéniki rozliczonych kosztow wyd )
’ ‘;rZZ 2 _ rozliczone koszty wydzialowe przypadajace na wyréb X, Y, Z.
X Ty Tz

Metody kalkulacji

Metody kalkulacji

W zaleznosci od charakteru
lacji stosuje sie rézne metody kalkulacj
ustalania kosztu jednostkowego.

W praktyce wyréznia sie dwie podstawowe metody kalkulacji. Sg to:

kalkulacja podziatowa, stosowana wwypadku produk-

cji. jf.:dnorodnej, wytwarzanej masowo lub wielkose- tﬁ;’;?;?ﬁﬁa
ryjnie,

kalkulacja doliczeniowa, przydatna w

o charakterze matoseryjnym lub jednostkowym.

Dla kalkulacji podziatowej charakterystyczne jestigczne
ujmowanie kosztéw bezposrednich i posrednich przy ustala-
Piu kosztu jednostkowego. Cechg kalkulacji doliczeniowej
jest na.tomiast rozgraniczanie kosztow bezposrednich posrednich, przy czym te
ostatnie wymagaja rozliczenia na nosniki za pomocy kluczy podziatowych.

W ramach kalkulacji podziatowej wyr6znia sie nastepujgce odmiany:

° podzialows prosta,

° podzialowg wsp6iczynnikows,

stosowang przy produkcji fazowej,

stosowang przy produkcji sprzezonej (odjemna).

kalkulacja
doliczeniowa

Kalkulacja podziatowa prosta moze by¢ zastosowana,

jezeli masowo jest wytwarzany jeden produkt. Moze ona
wystapi¢ w dwoch wariantach, gdy:

kalkulacja
podzialowa prosta

nie wystepuje produkcja niezakoficzona na koniec okresu albo
wystepuje produkcja niezakoficzona na koniec okresu.

Jezeli na koniec okresu nie
koszt jednostkowy wyrobu Iu
kosztéw wytworzenia (obroty

~ produkcyjnej) przez rozmia
robow gotowych.

{ e;ieli na koniec okresu wystepuje produkcja niezakonczona, nalezy przeli-
€ZyC Ja na umowne wyroby gotowe, mnozgc rozmiary produkgji niezakofczone;

przez procent jej zaawansowania. Dodajac nastepnic produkcje niezakoficzona,
Wyrazong w umownych wyrobach gotowych, do faktycznych wyrobow gotowych,
uzyskuje si¢ taczne rozmiary produkcji. J ednostkowy koszt produktu’ gotowego
oblicza sig, dzielac sum¢ kosztéw dziatalnosci podstawowej (obroty Wn) przez

wystepuje produkcja niezakoficzona, wowczas
b ustugi ustala sie, dzielac sume poniesionych
Wn konta 501 Koszty dziatalnosci podstawowej
ry produkcji, np. przez ilo§é wytworzonych wy-

223

procesu produkcyjnego oraz przedmiotu kalku-
1. Przez to pojecie rozumie si¢ sposob

wypadku produkgji zrdznicowanej

]
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. ,  ozna
taczne rozmiary produkcji. Jednostkowy koszt produkcji plezakolr(lczonei 3(1131 2
oaialiczyé mnozac procent jej zaawansowania przez koszt jednostkowy p

BOLOWCEO: W sytuacji gdy produkowane sg dwa lub trzy rézne ro-

kalkulacia 4, 0ie produktow, wykorzystuje sig kalk}ﬂ?ij? WSPOIIC_ZYII;
L G nikowa, pod warunkiem ze jednoczesnie s3 Speinio

. . . ch
nastepujace warunki: do wytworzenia produkt(;)v;; tt;zyw;;:j;a{tzvcilezilgde
ukty po
fi i maszyn, tego samego Surowca, a pro / . fracie
ggzélc?lfr?ggt)rgrozsu technologicznego. Kalkulacja wspotczynnikowa obejmuy

nastepujace etapy:

i i . ikow;
61 podsta  do obliczenia wspolczynm’ ; ) N
g thb;(l)érﬁz ws;ci)};c(z)?nnik()w (W) dla poszczegolny(ih Wyrobc:)w z;( \;V};)I;IZ e\;
podzielenia wielkoéci przypadajacych na Poszczego'lne wyroby (X;
wspolna podstawe (X), co wyraza nastepujacy zapis:

" . W) za
3) wyznaczenie umownych rozmiaréw produkcji dla kazdego wyrobu (Qu;)
pomocg nastgpujgcego wzoru:
Qu,=Q;" W,
dzie: N 3
: Q. — faktyczne rozmiary produkgji i-tego produktu;

4) obliczenie tacznych rozmiaréw produkcji w jednostkach umownych (Qu),
wedlug wzoru:

Qu= zn:Qui
i=1

j (kj j oru:
5) ustalenie kosztu jednostki umownej (kj,) za pomoca nastepujacego Wz

kju=é‘

gdzie: )
K - 1aczne koszty produkcji;

6) obliczenie kosztu jednostkowego poszczegdlnych produktow (kj):

Metode kalkulacji wspotczynnikowe;j przedstawia przyktad 13.3.

Metody kalkulacji 225

Przykiad 13.3 —_—————— e

Spotka z o0.0. wytwarza z tego Samego surowca za pomocy tej samej linii produkeyj-
nej w podobnym procesie technologicznym trzy rodzaje radioodbiornikéw: »Zefir”,
»Maria” i ,,XY-10”. Produkcja kazdego typu radioodbiornika wymaga odpowiednio
6, 8 i 4 roboczogodzin. W danym okresie wytworzono 100 sztuk radioodbiornikéw
»Zefir”, 200 sztuk radioodbiornikéw »Maria” i 120 sztuk radioodbiornikéw »X Y-107,
Koszty produkcji wyniosty 100 500 zt.

Ustali¢ koszt jednostkowy kazdego typu radioodbiornika.
Rozwiazanie

1. Podstawa ustalenia wspdiczynnikow: 2 rob/godz.
2. Ustalenie wspétczynnikow:

. Lo . ,, 6 rob/godz.
Radioodbiornik ,,Zefir’ — 2~ =
2 rob/godz.
. L . ., 8rob/godz.
Radioodbiornik ,Maria” — —= " =
» 2 rob/godz.
. . 6 rob/godz.
Radioodbiornik ,XY-10” ——2 " —
2 rob/godz.

3. Umowne rozmiafy produkgcji:

- radioodbiornikéw ,,Zefir” 100 szt. - 3 = 300 szt. umownych wyrobow
- radioodbiornikéw ,,Maria” 200 szt. - 4 = 800 szt. umownych wyrobéw
- radioodbiornikéw ,XY-10” 120 szt. - 2 = 240 szt. umownych wyrobow
Faczne rozmiary produkeji 1 340 szt. umownych wyrob6w (300 + 800 + 240)
. Koszt jednostki umowne;:
100 500 zt 50 b
1340 szt. umownych wyrobow '~ fszt. umownego wyrobu

. Koszt jednostkowy poszczegdlnych typow radioodbiornikéw:

~ radioodbiornik ,,Zefir” 75zt - 3 = 22571
- radioodbiornik Maria” 75zt - 4 = 300zt
- radioodbiornik , XY-10” 7521 - 2 = 1502t

Kalkulacja dla produkcji fazowej jest stosowana,

bezpéifabrykatowe;.

. . L. . kalkulacja dla
gdy produkcja przebiega w wyraznie rozgraniczonych produkcji fazowej
fazach, a potprodukty powstajgce w kolejnych fazach

$3 przekazywane do nastepnych faz, podlegajac w nich dalszej obrébce, az do
uzyskania gotowego produktu w ostatniej fazie”. Ustalenie jego kosztu jed-

7 Odmiana ta jest nazywana kalkulacja fazows péifabrykatows, w odréznieniu od odmiany
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o .  nozna
taczne rozmiary produkcji. Jednostkowy koszt produkcj 1.11ezak01r(mzonei 3(11?11 2
c?bliczyé mnozac procent jej zaawansowania przez koszt jednostkowy p

BOLOWCEO: W sytuacji gdy produkowane sg dwa lub trzy rézne ro-

dzaje produktow, wykorzystuje sie kalkulgcje; wspc’)lc.zyn-
nikowa, pod warunkiem ze jednocze$nie s spelmonfl
i ’ . . C
tepujace warunki: do wytworzenia produktow uzywa si¢ tycilezﬁlzde
e zp i’lqi maszyn, tego samego surowca, a prgdukty’ powstaja W e
uf)z(?olfr?ego proceSI,l technologicznego. Kalkulacja wspoiczynnikowa obejmuj
p
nastepujace etapy: . ) .
5r podstawy (X) do obliczenia wspoIcZynnikow; ) .
g g&?érﬁg WS};N(’)B;c(zynnik(’)w (W) dla poszczegolny(ih wyrobo(i)w & \;V}I’)I;IZ e\;
podzielenia wielkosci przypadajacych na poszczego.lne wyroby (X;
wspéIng podstawe (X), co wyraza nastgpujacy zapis:

kalkulacja
wspolczynnikowa

. . ) 74
3) wyznaczenie umownych rozmiaréw produkcji dla kazdego wyrobu (Qu,;)
pomoca nastgpujacego WZoru:
Qu,= Q" W,
dzie: N 3
’ Q. — faktyczne rozmiary produkgiji i-tego produktu;

4) obliczenie tacznych rozmiaréw produkeji w jednostkach umownych (Qu),
wedlug wzoru:

Qu:iQui

i=1

j (kj j oru:
5) ustalenie kosztu jednostki umowne] (kj,) za pomocg nastgpujacego Wz

. K
k]u=a

gdzie: )
K — 1aczne koszty produkcji;

6) obliczenie kosztu jednostkowego poszczegdlnych produktow (kj.):

Metode kalkulacji wspotczynnikowej przedstawia przykiad 13.3.
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Przykiad 13.3 —_———— e

Spotka z o.0. wytwarza z tego Samego surowca za pomocy tej samej linii produkcyj-
nej w podobnym procesie technologicznym trzy rodzaje radioodbiornikéw: »Zefir”,
»Maria” i ,XY-10”. Produkcja kazdego typu radioodbiornika wymaga odpowiednio
6, 8 i 4 roboczogodzin. W danym okresie wytworzono 100 sztuk radioodbiornikéw
»Zefir”, 200 sztuk radioodbiornikéw »Maria” i 120 sztuk radioodbiornikéw ,XY-10”.

Koszty produkcji wyniosty 100 500 zt.
Ustali¢ koszt jednostkowy kazdego typu radioodbiornika.

Rozwigzanie

1. Podstawa ustalenia wspoiczynnikéw: 2 rob/godz.
2. Ustalenie wspétczynnikow:

. .. . ,, 6 rob/godz.
Radioodbiornik ,,Zefir” — =~ =
2 rob/godz.
. . . ,, 8rob/godz.
Radioodbiornik ,,Marjia” ——— " —
2 rob/godz.
. . 6 rob/godz.
Radioodbiornik ,XY-10” ——=2_""" —
2 rob/godz.

3. Umowne rozmiafy produkcji:
— radioodbiornikéw ,,Zefir” 100 szt. - 3 = 300 szt. umownych wyrobow
— radioodbiornikéw ,,Maria” 200 szt. - 4 = 800 szt. umownych wyrobow
— radioodbiornikéw , XY-10” 120 szt. - 2 = 240 szt. umownych wyrobow
Faczne rozmiary produkcji 1 340 szt. umownych wyrobéw (300 + 800 + 240)
5. Koszt jednostki umownej:
100 500 zt 540 b
1 340 szt. umownych wyrobow '~ fsat. umownego wyrobu

6. Koszt jednostkowy poszczegéinych typ6éw radioodbiornikéw:
~ radioodbiornik ,,Zefir” 75zt - 3 = 225zt

- radioodbiornik Maria” 75zt - 4 = 300z
- radioodbiornik , XY-10” 75zt - 2 = 150zt

Kalkulacja dla produkcji fazowe;j jest stosowana,
gdy produkcja przebiega w wyraznie rozgraniczonych
fazach, a potprodukty powstajgce w kolejnych fazach
s3 przekazywane do nastepnych faz, podlegajac w nich dalszej obrébee, az do
uzyskania gotowego produktu w ostatniej fazie”. Ustalenie jego kosztu jed-

kalkulacja dia
produkeji fazowej

" Odmiana ta jest nazywana kalkulacjg fazowg pétfabrykatows, w odréznieniu od odmiany

bezpoifabrykatowe;.

%3
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nostkowego jest poprzedzone kalkulacja dla poszczegdlnych faz, aby okreslic
wielko§é kosztéw przechodzacych z jednej fazy do nastgpnej. W tym celu
stosuje sie nastepujaca regule:

kjn — kjn—l i Qn—l +Kn
Q.
gdzie:
ki, - koszt jednostkowy produkiu (polproduktu) z n-tej fazy, przy czym n> 1,
kj_, — koszt jednostkowy polproduktu z fazy poprzedzajacej faze n,
Q. , - ilo§¢ produktow przekazywanych do fazy n z fazy poprzedzajacej faze n,
K, - koszty poniesione w fazie n,
Q. - rozmiary produkcji w fazie n.

Nalezy zaznaczy¢, ze koszt jednostkowy potproduktu z pierwszej fazy ustala
sie, dzielac jej koszty przez ilo§¢ wytworzonych w niej potprodukt6éw. Nastepnie
obliczenia przeprowadza si¢ kolejno dla kazdej fazy wediug podanego wzoru.
Koszt jednostkowy ustalony dla ostatniej fazy jest kosztem jednostkowym
produktu gotowego.

Do kalkulacji podzialowej zalicza si¢ tez kalkulacje dla

v produlcjispraezoncj (kalkulacig odjemna). Cechtejpro-
sprzgionej  GUKCiijest fakt, ze oprocz produktu gléwnego, bedacego

celem produkcji, powstaje produkt uboczny jako konse-
kwencja danego procesu technologicznego (np. przy produkcji cukru jako produkt
uboczny powstajg wystodki, a przy produkcji benzyny — olej). W takim wypadku od
ogdtu kosztéw nalezy odjaé koszty wytworzenia produktéw ubocznych (ilo§¢ pro-
duktéw ubocznych mnozy si¢ przez wyznaczany szacunkowo koszt jednostkowy
produktu ubocznego). Tak ustalona réznica wyraza koszty wytworzenia produk-
t6w gléwnych. Ich koszt jednostkowy oblicza sig, stosujac kalkulacje podziatow
prosta albo wspolczynnikowa, jezeli wystgpuje wigcej niz jeden produkt gtowny.
Jezeli produkcje jednostki gospodarczej cechuje zr6zni-
cowanie, stosuje si¢ kalkulacje doliczeniows. Wiaze sig
z nig nast¢pujaca procedura obliczeniowa:

kalkulacja
doliczeniowa

* koszty bezposrednie zostajg przypisane konkretnym no$nikom kosztow
(wyrobom, ustugom) na podstawie dokumentéw Zrodtowych,

o koszty posrednioprodukeyjne dolicza sig, stosujac klucze podziatowe,

o Kkoszty zarzadu i koszty sprzedazy dolicza si¢ wykorzystujac takze klucze
podziatowe, przy czym ich podstawa jest najczesciej koszt wytworzenia,
czyli suma bezposrednich i poSrednich kosztow produkcji.

Po zsumowaniu dla kazdego no$nika kosztéw bezposrednio- i posrednio-

produkcyjnych, zarzadu i sprzedazy uzyskuje si¢ peiny koszt jednostkowy

poszczegdlnych noSnikow.

e ————
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Kalkulacja doliczeniowa, w zaleznogci od stosowa-
nego nosnika kosztdéw, ma dwie odmiany: kalkulacje
asczrt‘yl.nentoweg 1 zleceniowg. W pierwszym wypadku
nosnikiem jest asortyment, w drugim - zlecenie. Aby
ustali¢ koszt jednego wyrobu, dzielj si

kalkulacja
asortymentowa
i Zleceniowa

¢ koszty asortymentu (zlecenia) przez

ilo&¢ wyrobow nalezgcych do danego asortymentu (zlecenia).

Sposob ustalania kosztu jednostko
przedstawia przyktad 13.4.

PrZYklad 134

W spéice bezposrednie kosz
zlecenie 114000zt na zlecenie II. W ramach zleceni
a w ramach zlecenia II - 230 wyrobéw B. Koszty

wego metodg kalkulacji doliczeniowej

ty produkcji wyniosty 12 000zt, z tego 8000zt przypada na

a I wytworzono 500 wyrobéw A,
posrednioprodukcyjne wyniosly

1800 z1. Rozlicza sig¢ je proporcjonalnie do kosztow bezposrednich.

Ustali¢ jednostkowy koszt Wwytworzenia wyrobu A i wyrobu B.

Rozwiazanie
1. Obliczanie narzutu kosztéw wydzialowych:

1800 zt - 100%

ATy e R

2. Ustalenie kosztow wydzialowych przypadajacych na:
~ zlecenieI  15%-8000 zt = 1200 z
— zlecenie Il 15% 4000 zt = 600 zt

3. Kalkulacja doliczeniowa kosztow jednostkowych produktéw:

Tabela 13.3. Kalkulacja doliczeniowa produktdéw

—
Pozycje kosztow Kuszrb,v u!';}ﬁlem Zlecenie | Zlecenie ||
Wz
i (500 wyrabéw A) (230 wyrohéw B)
Koszty bezposrednie 12 000 8 000 4000
Koszty posrednio produkcyjne 1800 1200 600
Koszty wytworzenia 13 800 9200 4600 °
Jednostkowy - 9200
koszt wytworzenia 500 18,40 42380 =20

Jak wynika z przyktadu 13.4, w kalkulacj
koszty bezposrednie i posrednie. Rozliczeni
zastosowania kluczy podziatowych.

i doliczeniowej rozgranicza sie
e kosztow posrednich wymaga

.5
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Pytania i zadania kontrolne

Dlaczego rozlicza si¢ koszty w czasie? ) N
Na czyri polegaja czynne rozliczenia migdzyokresowe kosztow? Podaj ich

rzyklady. ) B
%i?:iy powstaja bierne rozliczenia migdzyokresowe kosztéw? Podaj ich

przykiady. . . ) .

Co moze by¢ podstawg rozliczania kosz?ow w czasie’ ) T
Jak funkcjonuje konto 640 Rozliczenia mlgflzyo/kre:s‘owe kosztow w wypadku
rozliczefi czynnych, a jak w wypadku rozhczqn b1§rnych? -
Jak interpretuje si¢ salda konta 640 Rozliczenia ngdzyf)kres'ot?ve kosztow
Wymienié konta kosztow rodzajowych. Jak one funlfqonu]q.

Ktoére konta nalezg do podmiotowego ukiadu kpsztow‘/? .

Oméw zasady ewidencji na kontach kosztow Slz.laiaIHOSC}. )

Co ujmuije si¢ na koncie 530 Koszty dzialalnosci pomocniczej

. Jakie sa zasady rozliczania kosztéw dzialalnosci pomocniczej?
. Jak rozlicza si¢ poSrednie koszty pI‘Odl.lkC‘]l?
. Omoéw odmiany kalkulacji podzialowe;.
. . S
. Na czym polega kalkulacja dOllCZGHIOW&. . ' .
. Kiedy nalezy stosowa¢ kalkulacj¢ podziatows, a kiedy doliczeniowa?

14
Produkty pracy

Anna Buczkowska

Produkty gotowe i pétfabrykaty

Produkty pracy sg efektem dziatalnosci produkcyjnej

jednostki. W czasie procesu produkcyjnego mogg one  produkty pracy
by¢ wykonane catkowicie lub czesciowo. W zZwigzku

z tym wyr6znia si¢ nastgpujace rodzaje produktéw pracy:

° produkty gotowe,

* produkcje niezakoficzon.

Do produktow gotowych zalicza sie wytworzone lub
wykonane we wtasnym zakresie przez jednostke: wyroby
gotowe, wykonane ustugi, prace naukowo-badawcze,
prace projektowe, zakoficzone roboty budowlano-montazowe itp.

W jednostkach wytworczych istotne znaczenie maja wyroby gotowe. Zalicza
si¢ do nich produkty pracy, ktére spelniajg nastepujace warunki:

* nie b¢dg poddawane u producenta dodatkowej obrébce,
stanowia skompletowang cato$é, zgodna z technicznymi warunkami umowy
lub odbioru,

zostaly przyjete przez kontrole techniczng u producenta lub bezposrednio
przez odbiorce.

produkty gotowe

Przez pojgcie ustug, prac i robét wykonanych nale-
zy rozumied te produkty pracy, ktére nie majg postaci ~ Ustugi, prace
rzeczowej, z wyjatkiem rob6t budowlanych, lecz ich | foboty wykonane
produkcja zostata zakoficzona.

Produkcja niezakoficzona obejmuje poifabrykaty
oraz produkcje w toku. Pélfabrykaty sa produktami,
ktore przeszly okrelone fazy produkcji i mogg byé ma- ~ Pffabrykaty

produkeja
niezakoniczona
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Pytania i zadania kontrolne

Dlaczego rozlicza si¢ koszty W czasie?
2. Na czym polegajg czynne rozliczenia mig

przykiady.
3. Kiedy powstaja bierne rozliczenia miedzyokresowe kosztow? Podaj ich

przyktady.
4. Co moze by¢ podstawg rozliczania kosztow w czasie?
Jak funkcjonuje konto 640 Rozliczenia miedzyokresowe kosztow W wypadku
rozliczeh czynnych, a jak w wypadku rozliczef biernych?
Jak interpretuje si¢ salda konta 640 Rozliczenia migdzyokresowe kosztow?
. Wymieni¢ konta kosztow rodzajowych. Jak one funkcjonuja?
_ Ktére konta naleza do podmiotowego uktadu kosztow?
. Omow zasady ewidencji na kontach kosztéw dzialalnoSci.
10. Co ujmuje si¢ na koncie 530 Koszty dziatalnosci pomocniczej?
11. Jakie sa zasady rozliczania kosztow dziatalnosci pomocnicze]?
12. Jak rozlicza si¢ posrednie koszty produkc;ji?
13. Omo6w odmiany kalkulacji podzialowe;j.
14. Na czym polega kalkulacja doliczeniowa?
15. Kiedy nalezy stosowac kalkulacje podziatowa,

=

dzyokresowe kosztow? Podajich

b

NN - RN =

a kiedy doliczeniowg?

14
Produkty pracy

Anna Buczkowska

Produkty gotowe i péifabrykaty

Produkty pracy sa efektem dziatalno$ci produkcyjnej

{Ded,nostkl. W czasie procesu produkcyjnego moga one  produkty pra
v WkaI/l'fln.e catkowicie lub czgsciowo. W zwigzku o

z tym wyroznia si¢ nastgpujace rodzaje produktéw pracy:

e produkty gotowe,

° produkcje niezakoficzong.

1?0 produkt(;)w gotowych zalicza si¢ wytworzone lub
wykonane we wiasnym zakresie przez jednostke:
. ¢: wyrob
gotowe, vs./ykonane ustugi, prace naukowo-badawcze},, g
prag; .prdopktli)we, zakoficzone roboty budowlano-montazowe itp
jednostkach wytwdrczych istotne znaczenie maj '
' _ , aja wyroby gotowe. Zali
si¢ do nich produkty pracy, ktore speiniajg nastepujace warun)llqg e Zalien

i ;ltie b@@a pli)ddawane u producenta dodatkowej obrébce
° stanowig skompleto é i ce,
1ub odbioru, pletowang calos¢, zgodna z technicznymi warunkami umowy

zostaly przyjete przez kontrole techni
przez odbiorce. ¢ techniczng u producenta lub bezposrednio

- Przez Po’j(;cie ustug, prac i robdt wykonanych nale-
fy rozumie¢ te Rrodpkty pracy, ktore nie majg postaci ~ ushugi, prace
zeczowej, z wyjatkiem robét budowlanych, lecz ich i roboty wykonane
profc)luk;]alli zostala zakoficzona. ’ duk
rodukcja niezakoficzona obejmuje p6 ol
Er?z produkcje w toku. Pc’>lfabrykjat3:1 ]seq %25333521? e
tore przeszly okreslone fazy produkcji i moga byé ma. | Polfabrykaty




